Patrz w niebo

Zazwyczaj po wystrzeleniu kolejnego sztucznego satelity przeznaczonego do
obserwowania Slofica pojawial sie w literaturze ze zwiekszona, czestodcia problem
domniemanej zmiennoéci Slofica. Tak tes sie stalo w 1980 r., kiedy uruchomiony zostal
satelita SMM (Solar Maximum Mission). Jego zadaniem bylo m.in. systematyeczne
mierzenie natgZenia promieniowania slonecznego w calym zakresie widma. Wykryte
przez niego krétkookresowe (w skali dni) zmiany jasnoéci Slofica nie byly zaskoczeniem
- 83 skutkiem pojawiania sie i znikania plam oraz pochodni i wynosza okolo

dwéch promili. Istotniejsze i ciekawsze jest, czy nasze Slofice wykazuje jakied
powazniejsze zmiany dlugookresowe. Wszystko wskazuje na to, Ze tak. SMM wykry!
(a potwierdzone to zostalo przez inne satelity), e w rytmie cyklu aktywnodci

peina moc Slofica zmienia sie w granicach pél promila, przy czym wieksza moc
odpowiada wyzZszej aktywnodci. W jednostkach bezwzglednych oznacza to, Ze stala
sloneczna, tj. natefenie promieniowania slonecznego odbieranego na Ziemi, waha

ai¢ pomigday 1367 a 1368 W/m?. Ciekawym przypominamy, e ostatnie maksimum
aktywnosci byto w okolicy 1992 r. Jak widaé, precyzyine pomiary obejmuja na razie
jeden cykl stoneczny. Préby wyznaczania wartodci stalej stonecznej w dawniejszych
czasach (wlasciwie: préby jej szacowania) daja wyniki tak niepewne, %e nie ma sensu
dyskutowaé o zmiennodci Slorica w dhuzszych okresach czasu.

Wszystko to wiaZe sie niezmiennie z pytaniem, jakie moga byé tego konsekwencje

dla Ziemi, Mozna by sadzié, fe tak male wahania blasku Slofica nie powinny mieé
wigkszego znaczenia dla ziemskiego klimatu. Wazak Siofice zachowuje sie tak

od millardéw lat i procesy zachodzace na Ziemi zdagyly sie do tego dostosowad.

To prawda, tylko Ze teraz czlowiek dodé powasnie te procesy zdagyl zaklécié i nie
wiadomo na przykiad, czy na te nadal drobne przyczyny obecne drodowisko nie
zareaguje w sposéb gwattowny. Problemem jest wiec, czy rozklad pogody na Ziemi
jest stabilny czy nie, i jakie moga by¢ powody niestabilnoéci. A Ze moze to byé spraws
nieblaha, dowodzi choéby nastepujacy przyklad. Okazuje sie mianowicie, e trasa
zimowych cyklonéw na péinocnym Atlantyku przebiega podczas minimum aktywnodci
600 km bardziej na péinoc niz podczas maksimum. Niewykluczone, ze obserwacje

te mozna by potwierdzi¢ ledzac mapy pogodowe pojawiajace sie w naszej telewizji.

To akurat moge jest nieco émieszne, niemniej jednak skomplikowany wplyw Slofica

na Ziemie z pewnodcia zastluguje na rzetelne badania. Tomasz KWAST

ﬁ Zadania .

Redaguje Pawet STRZELECKI

M 861. Udowodnié, e jedli @ — 1 oraz e + 1 83 liczbami pierwszymi wiekszymi od 10,
to liczba a® — 4a dazieli sie przez 240.
Rozwiazanie na str. 12

M 862. Wewnatrz tréjkata dana jest skoriczona liczba punktéw. Eaczymy je
odcinkami mi¢dzy soba i z wierzcholtkami tréjkata tak, by poszczegblne odcinki nie
przecinaly sig i zeby caly tréjkat podzielony byl na mniejsze tréjkaty. Udowodnid,
ze liczba malych tréjkatéw jest nieparzysta.
Rozwiazanie na str. 10
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M 663. Udowodnié, ze suma szeregu E 7-n jest liczba niewymierna,.
n=1
Rozwigzanie na str. 6

Redaguje Jarostaw KULPA

F 353. Obliczyé, jaka moc wydziela si¢ podezas przyplywéw i odplywéw,

jezeli wiadomo, e okres obrotu Ziemi maleje na skutek tych zjawisk w tempie
0,0016 sekundy na stulecie. Poréwnaé otraymana, wartoéé ze §rednim poborem mocy
.: pradu elektrycznego przez ludzkodé, wynoszacym Pp = 1,5+ 10'% W. Masa Ziemi jest
" réwna M = 6 - 10** kg, promien Ziemi R = 6,4 - 10° km.

Rozwiazanie na str. 11

. F 854. Znalei wadr opisujacy dlugodé dnia na przestrzeni roku dla Warszawy
znajdujacej sie na szerokodci geograficzne] ow = 52°. Wiadomo, e 21 czerwca

(172 dzieti roku) dzieit jest najdtuiszy. O§ ziemska nachylona jest pod katem o = 66,5°
do plaszczyzny ekliptyki. Sprawdzi¢ wzér dla 1 wrzednia (244 dziefi roku).
Rozwiazanie na str. 11
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